

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . 375 pts.  
Fuera de la capital, un trimestre. . . 450 id.  
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.  
Todos los pagos anticipados.  
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67.  
Número atrasado diez cts.

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

Dos ediciones diarias.

Viernes 19 de Noviembre de 1909

Año XXV.—Núm. 7.801.

## Almacén de paños

de  
**Junquera Hermanos**  
Plaza del Mercado, 68 y 70-Salamanca

En este nuevo establecimiento, dedicado á la venta por mayor y menor en el ramo de pañería, encontrará el público considerables ventajas en precios y calidades.

## RICARDO NIÑO

DENTISTA

Ex-ayudante del doctor Highlands.  
Plaza de la Libertad, número 10-Salamanca.

## EL ANGEL DE LA GUARDA

Colegio de segunda enseñanza incorporado al Instituto general y técnico de esta capital.  
SAN PABLO, 78-SALAMANCA

Director: **DON SANTIAGO RIESCO CACERES**

Abogado y Licenciado en Filosofía y Letras.

Este Centro es el único en el cual los alumnos dan áriamente sus clases, explicadas por profesores titulados que forman parte de los Tribunales de examen, estando para ello autorizados por disposiciones vigentes en Instrucción pública. Los alumnos de este Colegio disfrutan de una vida puramente colegiada, no siendo necesario para ellos acudir a las clases particulares. Además, este Colegio ha acordado establecer, desde el 15 de Octubre próximo, una escuela nocturna de Comercio, en la que se explicarán las asignaturas de Gramática castellana, Francés, Aritmética y Teoría de libros.

## Viuda de Archanco y Hermanos

ZARAGOZA  
Construcciones de hierro y madera.—Primera casa especialista de la Península en molinería

Fábricas automáticas por cilindros. Molinos rurales. Máquinas diversas para la limpia, trituración y cernido. Transmisiones, motores hidráulicos y térmicos. Desde el más pequeño útil á la gran fábrica moderna. Depósito de piedras «La Ferté» y «Dordoña», picos, chapas, Amasadoras, cilindros amacerradores, etc. Proyectos, planos y presupuestos gratis. Dirigirse al representante en la región. **DON JOSE VAQUERO GARCIA**, Sánchez Barbero, número 7, tienda de curtidos

## EL PARAISO

500 modelos en blusas de franela, gran fantasia, á SEIS pesetas.

Camisas para caballero.—Corte especial, las más altas novedades, desde 2,50 pesetas; puños de hilo, á 50 céntimos; cuellos, todo hilo, á 40 céntimos.

Confecciones de señora.—Inmensos surtidos en camisas, chambrás, cubre corsés, pantalones, camisones, peinadores, saltos de cama, matines, enaguas, faldas bordadas, encajes y de seda.

Géneros de punto.—Colección extensa; precios sin competencia.

Peluserías.—Fabricación especial de la casa.

Faldones y gorros para bañizo.—Siempre las más altas novedades, desde 4 pesetas juego hasta 500.

Abrigos para niños de gran fantasia, livables, desde 10 pesetas.

Plaza Mayor, 16-CASTO MULAS-Salamanca.

## Comercio de paños y novedades del reino y extranjeros

## NICOLAS ALBERTOS

Calle de la Rúa, número 25, Salamanca.

Ya sabe el público que al comprar en esta casa tiene siempre ventajas, no sólo en los precios y en la calidad de los géneros, sino también en los gustos elegantes, porque compra directamente en las fábricas que producen lo mejor. En géneros para abrigos de señora, los hay preciosos, pudiendo ofrecer este año el mejor modelo en impermeables ingleses, tan necesarios hoy para todas las clases sociales.

## La Tijera de Oro

GRAN CAMISERIA

El dueño de este acreditado comercio de camisería y ropa blanca, tiene el honor de comunicar á su numerosa y distinguida clientela y público en general, el traslado de su establecimiento por mejora de local y extensión del negocio, á la calle del Doctor Riesco, número 8.

Primera casa en confecciones de camisas y calzoncillos á medida.

Especialidad en equipos para bodas.

No confundirse.—8, DOCTOR RIESCO, 8.

## J. LEONARIAS

CIRUJANO-DENTISTA

Calle de Toro, número 2, hoy Doctor Riesco (entrada junto al arco de la plaza Mayor).

## Aviso importantísimo.

Esta casa ofrece á su numerosa clientela las grandes novedades en calzados finos y elegantes de temporada.

Tipos anglo-americanos «Bluché», en señoras caballero y niño (lo más moderno).

Precios sin competencia.

Calzados de Pantofo, 1 y 3

## LA REVOLTOSA (Zapatería)

## LUDEÑA

Cirujano dentista.

Plaza Mayor, 15, principal

## Madrid al día.

(IMPRESIONES)

### El régimen municipal.

Sin ruido, sin discusiones acaloradas y latosas, sin frases rimbombantes y pirotécnicas, nos ha dado el señor Moret una reforma del régimen municipal, una descentralización administrativa, una autonomía de los Municipios, que nos restituirá paso tras paso y con tiento a los mejores días de nuestra nacionalidad ó, mejor dicho, al espíritu de aquellos días esplendorosos, porque los tiempos pasados, no hay presidente de Consejo que los pueda volver.

Yo ignoro si el decreto contiene en germen toda la perfección deseada; si, como dice el ministro firmando, yendo a una el Gobierno y los pueblos se andará todo. Creo que esa trasfusión de la ley municipal del 77 hecha en el exangüe cuerpo que tiene vigencia, pero no robustez ni adaptación á la vida pública, es un paso dado en el camino del florecimiento de nuestras corporaciones genuinamente populares. Esta es mi impresión.

Una rápida lectura del preámbulo y del decreto, que son a goargüitos, no da más de sí para un hombre de mis entendederas. Allí se las hayan los doctos, los ilustres, los insignes; yo espero con viva ansiedad la opinión de las provincias. Ellas son las interesadas en este asunto. Madrid es más que provincia, es la capital de todas las provincias; y hégame la ley como quieran los legisladores y los gobernantes, vive siempre bajo el mismo régimen de privilegio, de chanchullos y recomendaciones.

Os lamentáis, provincianos, del caciquismo y su ominosa pesadumbre; pero no consideráis que aquí, siendo todo grande, tenemos y padecemos los grandes caciques, los inmensos caciques, los omnipotentes caciques.

Verdad es que los sufridores del caciquismo, cacicato ó cacicazgo, somos también grandes; y así, los poderes se compensan, se neutralizan, y vivimos todos en el mismo pie de grandeza, de «chupen», y de paz.

Perdonadme estas divagaciones y dejad que pase á otro punto, no sin hacer un símil entre Moret y Maura respecto á sus diferentes actitudes sostenidas en esto de la reforma local. Moret, siempre cauto y prudentísimo, ha tenido una de sus extremidades inferiores en el asunto. Y Maura quería meter las dos á un tiempo. ¡Así dió tan tremendo batacazo!

La misma suerte van á correr cuantos señores ocupen de hoy en adelante el Gobierno civil de la provincia que tengo el honor de representar, si no se hallan armados de tanta paciencia como el marqués del Vadillo, la víctima expiatoria del partido conservador impuro.

El señor duque de Tovar, digno caballero, no quiere someterse á las imposiciones que en su vida política cargó La Cierva sobre el manso gobernador (hoy ex), y ha planteado ante el Gobierno resultamente el deslinde de atribuciones gubernativas y policíacas. O Méndez Alarcón, yo, ha dicho. Pero salvando, como es natural, los respetos debidos á la persona. Y hete en un conflicto al Gobierno; porque ó complace al duque de Tovar y al vecindario, atra yendo a las iras de La Cierva, ó se queda sin gobernador, ó tiene que poner a uno de los que no repaen en atribuciones de más ó de menos. ¡Y qué vergüenza entonces para la familia!

Yo deseo que se arreglen estos señores de manera que no se vea obligado el duque a saltar del Gobierno civil. Le tengo simpatía desde que los periódicos anunciaron una buena cualidad suya: como Vadillo, subvención á ciertas necesidades con su propio dinero, sin acudir al tesoro oficial, según marca la ley.

Arreglése los señores, como la tiple Mayandía con las tiple de Apolo y con sus empresarios. Todos los intereses y las rivalidades han cesado al influjo de *el club de las solteras*. Quizás por dentro ande la procesión. ¡Cualquiera sabe lo que ocurre en un club basada la media noche! Y después, veremos lo que hace el pubiquito de Apolo; aunque bastante se les da a los empresarios, Arregui y Arusi, del obliquito. ¡Sí, sí! Como no les tiene el diablo por otra parte! Y yo me entiendo.

Se me olvidaba. Con las glorias se van las memorias. Ha fallecido el conserje de la Zuzuela. Pronto ha seguido á su mujer. La pena le mató. ¡Rara cosa! Pero vamos á ver á la Mayandía. ¡Qué diablo! Así es el mundo. ¡Verdad, compañero Tartarín, mordad escritor malagueño? Sí, hay tiempo y humor para todo. La Zuzuela sí, pero la comedia no e finita...

Argos.

Inauguración en esta del Tiro Nacional.

Desde la próxima semana se practicarán ejercicios de tiro, en el cam-

po de esta representación, Teso de la Horca, carretera de Tejares, de dos a cinco de la tarde, los jueves y domingos, pudiendo concurrir todos los señores Socios, pero no pudiendo hacer disparos hasta que no conozcan el manejo de las armas.

### Los candidatos republicanos

Como estaba anunciado, anoche, á las ocho y media, se reunió el partido republicano en uno de los comedores del café Suizo, con objeto de presentar el Comité a los candidatos designados para luchar en las próximas elecciones municipales. La concurrencia fué numerosa.

Presidió el señor Orea (don Timoteo), quien tenía á derecha e izquierda á los demás individuos que componen el Comité señores Villar, Iscar, García (don F.), Pinilla (don Hipólito), Martín Bazán, Flores y alguno más.

El señor Orea, al abrir la sesión, hizo un breve discurso, dando gracias á la asamblea por haberle elegido su presidente, aun cuando creía que por su edad, la elección no habia sido muy buena, acatándola por disciplina.

Después se extendió en otras consideraciones acerca de política republicana, leyendo á continuación la lista de candidatos (que ya hemos publicado) y que han de luchar en las venideras elecciones.

Estos son los señores García (don F.), Juárez, Martín Bazán, Pinilla, Iscar, Morató, Santos Alén y Santa Cecilia.

La asamblea acogió la candidatura con grandes aplausos, aprobándola en lo que respecta á los candidatos republicanos, pero no así al socialista señor Santa Cecilia, sobre cuya actual situación se promovió larga y reñida discusión, en la que tomaron parte los señores Sánchez Pérez, Esteban, Pinilla, Montero, Millán, Becerra, Centenera, Ramos y algún otro.

La discusión, versó sobre si el señor Santa Cecilia, socialista conocido (aun cuando hoy está fuera de la Agrupación), era ya candidato de la Federación obrera, y por lo tanto no podría aceptar el mote de republicano socialista, para poder ser incluido en la candidatura de coalición de ambos partidos, puesto que, según manifestaciones del interesado, tenía compromiso adquirido con la Federación de ir á la lucha como obrero.

La asamblea, después de larga discusión, convino en aceptar la candidatura a del señor Santa Cecilia, siempre que figurase en las papeletas la denominación de «Candidatura republicana-socialista».

Y para ultimar este asunto se acordó que fuera el Comité el que resolviera con el partido socialista.

Seguidamente, el candidato designado para luchar por el cuarto distrito, don José Morató, usó de la palabra é hizo un breve y sencillo, pero enérgico discurso, en el que dió las gracias por su designación.

Y ya, continuó diciendo, que des de la tranquilidad de mi casa, me habéis llevado á las avanzadas, á ellas voy gustoso, pero con las condiciones siguientes, ultimadas de acuerdo con mi compañero de lucha por el mismo distrito, señor Iscar.

(El señor Morató, leyó á continuación el manifiesto que ambos dirigieron a los electores, en el que, entre otras cosas, dicen con candidatos francamente republicanos, que no pedirán el voto á nadie, sino que dejarán en libertad absoluta al elector y que al Municipio lo les llevan otros fines que los de hacer administración honrada, y no hacer favores á nadie, sino estrictamente justicia.)

El manifiesto fué calurosamente aplaudido.

Por último, se tomó el acuerdo de celebrar un mitin, en el que los candidatos se presentarán á sus electores.

Y acto seguido se levantó la sesión.

### Notas de sociedad

Han salido:

—Para Valladolid, el joven abogado y jefe de Positos, que ha sido de esta sección provincial, don Antonio Martínez.

—Para Madrid, el joven abogado don Joaquín Domínguez Gue ra.

—Para Madrid, la señora de don Elías del Yerro.

—Para el mismo punto, nuestro querido amigo don Enrique Prieto.

—Para Alba de Tormes, la joven y bella señora de don Juan Mirat.

—La conducción al Cementerio, del cadáver del que en vida fue nuestro buen amigo, el diputado provincial don Juan Gutiérrez, verificada en la villa de Vitigudino, fué una imponente manifestación de duelo, á la que acudió el pueblo en masa.

El duelo fué presidido por el diputado á Cortes por aquel distrito, don Luis Maldonado, y por el Ayuntamiento en pleno.

Las cintas que pendían del fero, fueron llevadas por los diputados señores Sánchez y Sánchez y Miguel del Corral, amigos íntimos del finado, y representantes de la Diputación, y por otras distinguidas personalidades.

La Diputación envió una magnífica corona.

Descanse en paz el bondadoso amigo, y reciban de nuevo su viuda é hijos, la expresión de nuestro pésame sincero.

—Ha sido nombrado jefe de la comandancia de la Guardia civil, de Madrid, nuestro querido amigo don Julián Aldir.

Reciba nuestra enhorabuena.

—De Vitigudino ha regresado la señora doña Esperanza Puente, esposa de nuestro amigo don Hilario Gayenechea.



Don Federico Requejo nuevo gobernador civil de Madrid.

### Quejas del vecindario.

Señor Alcalde: la calle de la Peña 2.ª parece olvidada de todas las autoridades, y vecinos y transeúntes la han tomado por kiosco de necesidad.

Con ser esto ya mucho, estábamos decididos á aguantarlo, en vista de que no tenía remedio, pero lo de ayer es inaguantable.

Ayer señor Alcalde, han bañado á un varoloso, y después han regado la calle con el agua del baño.

Sabemos que una vecina de dicha calle ha denunciado el hecho á la Alcaldía, pero recurrimos á usted, para que no ocurra lo de otras veces.

Un vecino.

### VIDA LOCAL

MIS FROOME

Novelty.—Antes de entrar, en el teatro puesto sobre la puerta, te advierte que dentro hay algo que se separa de lo general de nuestra vida.

¿Que el nombre no hace la cosa? Ríete de cuentos. El nombre es algo muy significativo, en ciertos casos. No dudes que los dueños de este café, lo llamaron Novelty, porque querían hacer algo inglés, algo que significara confortable, limpio artístico. Significa por lo menos, el título de: café un intento.

¿Quieres saber si han realizado lo que intentaron?

Desde que se abre la puerta, una caricia de la temperatura te obliga á despojarte del abrigo, y en pocos minutos te olvidaras de las inclemencias de la calle. Los muebles, el servicio, el decorado del local, es algo muy superior á lo que por aquí tenemos cotumbre de ver.

No te asustes, que no voy á hacer-te una descripción de este café, bien conocido de todos.

Quiero hablarte de algo del momento, y que encuentro verdaderamente interesante. Tú conoces el café de Novelty, conoces los camareros que allí sirven, ya populares entre nosotros, sabes cómo es el servicio y cómo es todo. Los domingos, al menos los domingos, por la tarde, has ido al café, has tomado un sandwich y has oído un poco de música ligera, mientras mirabas á los músicos ó te limabas con alguna muchacha de las que semanalmente van al café olvidándose de sus tradiciones atávicas costumbres. ¿Cómo te voy á hablar de esto que tú conoces tan afortunadamente?

Lo que quizá no conoces tan bien, es la vida diaria del café, y especialmente esas horas (de seis á ocho), en que «se hace música, para algunos aficionados de buen gusto.

Hace algunos días caí yo en el café á esa hora.

En un rincón, unos conocidos arreglaban la política local, cerca de mí un amateur leía un periódico; en un grupo los camareros hablaban reunidos.

Yo tenía que esperar; pedí una cerveza y me senté. Poco después, llegó un amigo, inteligentísimo en música, que es el que me obliga á escribir este artículo. Se sentó á mi

lado y en seguida hablamos del divo arte.

—¿Viene usted á oír la música?

—No; vengo á oír á la inglesa, á miss Froome, la violoncellista.

—Buena; es lo mismo.

—No; no es lo mismo, amigo. Vengo á oír un solo que toca miss Froome, porque la oí hace unos días y quedé encantado. ¡Qué seguridad, qué gusto tan exquisito! ¡Cuanta personalidad y cuánta alma hay en lo suyo! Difícilmente vuelven ustedes á pescar algo parecido en Salamanca. No confunda usted lo que toca la inglesa, con esas cosas de ópera cómica que entusiasman á la gente. Esta dice como muy pocas.

—Pues amgo mio, miss Froome se va muy pronto á la gatera.

—Ve usted la mala pata que todos tenemos. No puede ser que lo bueno dure aquí mucho tiempo.

Mis Froome, con su sencillo aspecto de mujer artista, habia cogido el violoncello y se habia sentado.

Mi amigo me impuso silencio, colocando un dedo sobre los labios y escuchó en verdadero éxtasis.

Cuando el solo terminó, una salva de aplausos resonó en la sala. Mi amigo cogió el sombrero y el abigo y me dijo: Ya ve usted cómo no soy yo el único que apañe. Haga usted unas líneas diciendo á los salmantinos que no dejen de oír á miss Froome y pidiendo al director que toque solos todos los días.

Cosas de cancan y de rataplán, ya estamos hartos de oirlas.

Juan de Salamanca.

### QUISICOSAS

Con franca espontaneidad los cuatro diarios locales, hemos hecho funerales por la solidaridad.

Fué una idea salvadora de noble y digna revancha, pero que nos viene ancha ayer lo mismo que ahora.

Y ante el ningún altruismo de las políticas gentes, cesen los ruidos ardientes; cada cual á su ostracismo.

Hagamos, pues, en socorro de nuestra idea sincera, funerales de «primeras», de primera y con piporro.

Compadre, hay que estornudar viendo el lastimoso estado en que ha venido á quedar el famoso alquitranado, que tanto nos dió que hablar.

El boulevard salmantino, ó Avenida de Vigo, como ustedes quieran, no es el centro, una carretera, ni siquiera un mediano paseo.

Es, gracias á las últimas lluvias, y al destino de eso del alquitran, algo así como el paseo de los Calamares en su propia tinta.

Tal se encuentra aquello de negrísimo.

Pretender cruzar á pie por tal sitio, es teñirse gratis el calzado de un betún imposible, y los coches que por allí ruedan vuelven á casa como vehiculos propios para entierros: con una orla negra en ruedas, tapacubos y ventanillas.

Un paso permitir tan lúgubre es torpe intento. O lo arreglan al momento ó hay que mandarlo «teñir».

...

La mano de aluminio.

Como un homenaje al manco muerto capitán Ripoll—emblema del más hermoso, noble, entusiasta valor—van á colocar la mano de aluminio que gastó, en el cuarto de banderas de su heroico batallón.

Será un emblema, un trofeo, que cante en eterna voz la indomable gallardía del ejército español.

Salvando mil salviedades algo así reclamo yo en el salón de sesiones de alguna Corporación.

Una MANO de aluminio, grande, tremenda, feroz, que recuerde á todas horas á la amable reunión que no hay que ser manirroto, que hay que ser gente de pró, y que lo de «manos largas» es vicio... de construcción.

Y doy de «mano» al asunto, porque al buen entendedor con media palabra basta. Sonsoniche, y se acabó.

...

DE ELECCIONES

### Nuevo candidato

Nuestro particular amigo el conocido médico don José Cabezas, presenta su candidatura, con el carácter de independiente y á instancia de varios amigos, por el quinto distrito, en el que cuenta con importantes elementos de lucha.

### AGUA DE VILAJUIGA

CURA EL MAL DE PIEDRA

De espectáculos.

Teatro del Liceo.

El próximo debut. Las estrellas, esa función que tan admirablemente hacen los artistas de la compañía que actúa en el Liceo, y en especial la señorita Pacheco, levo a primera hora un público numeroso y distinguido, que aplaudió los bailables y rio grandemente las gracias, chistes y situaciones de la obra.

Siguio El capitán Robinson, a éste Los guapos, que nizo con gran desventura la simpaticísima Quiles, co aborando con ella la señora Zapater, la niña Quiles y los señores Paesa, Quiles, Piñero, Travesi, Montosa y Campos.

Finalmente, se hizo El barquillo ro, y con él consiguió Rosario Pacheco un triunfo más, que comparó con las señoras Simó y Duck, y los señores Romero, Alares, Montosa, Travesi y Campos.

Mañana, sábado, debutará con El huésped de la guardia, la notable primera tiple del teatro de la Zarzuela, señorita María Severini.

Funciones para hoy: A las seis y media, La reina de los Dolores. A las siete y media, Los guapos. A las diez menos cuarto, El barquillero.

A las once menos cuarto, Las bris bonas. Entrada general a cada serie, 25 céntimos.

Salón Moderno.

Beneficio de Antonia Mora. En Bietos y entre basudiores con unos amigos de la empresa, me hallaba la noche del debut en Salamanca de Antonia Mora, cuando comenzó a cantar tan admirablemente como ella lo hace, la polonesa de El barbero de Sevilla, obra elegida para su presentación.

Bien pronto el público se dio cuenta de que la Mora, era lo único saliente en aquella farandula que para las festividades septembrinas nos trajo la joven empresa de aquel espacioso coliseo, y bien pronto comprendimos que la tiple en cuestión era lo mejor que en tipos de este género había venido a Salamanca.

La ovación que siguió a la polonesa no es para describir. Entonces yo hice un presagio confirmado en noches sucesivas por el público de Bretón, más tarde por los asiduos al Moderno, y anoche por todos los admiradores que tiene en Salamanca, muchos en verdad.

La Mora es una actriz de las que al momento se capta la simpatía de un público, aunque sea femenino. Tiene para ello una infinita diuza ra en su risa y en su mirada, declama bien, sabe cantar y siente las emociones de la situación dramática con una intensidad que le presta mucho fuego y mucho brío para arrebatar, sin dejar de imponerse ni perder la actitud, siempre elegante de su figura eurítica.

Todo esto le ha conquistado una preferencia que no tuvo jamás ninguna tiple en Salamanca, y ello motivó que el público distinguido invadiera las localidades del Moderno, mientras el paraíso se cuajaba de una compacta muchedumbre.

Fue a primera hora El mozo crio, que obtuvo una representación más esmerada que nunca.

Lo mismo sucedió con El barbero de Sevilla, en el cual hubo de repetir la preciosa polonesa, de cuyo número hace la Mora una verdadera creación.

Hubo en ambas una entrada buena, viéndose en mayoría los elegantes sombreros Napoleón.

No hay por qué congratarse con tantas ovaciones que se le tributaron y que ella compartió con sus compañeros.

Al escenario fueron arrojadas muchas flores. Hubo, según costumbre ya tradicional en este teatro, serie doble a las diez con Viva alegre y Ninón.

¿Puede decirse que La viuda jamás salió tan bien? Pues conste que ha sido la mejor de las diez y ocho representaciones que hemos visto. Todos los artistas extremaron en su labor, haciendo una verdadera filigrana de la primorosa zarzuela.

Hubo repeticiones, tremedadas tempestades de aplausos, y como coronación de la romanza del tercer cuadro, regalos de la empresa y de los compañeros, habiendo algunos de gran valor y todos del mejor gusto.

Ninón, la hermosa zarzuela de Chapí, que tanto juego dió la pasada temporada, fué la última del cartel. Nadie duda que se luchaba con dificultades por el grato recuerdo que en esta función daren los intérpretes del año pasado, pero en honor a la verdad hay que decir que la Ninón hecha ayer en el Moderno, es la mejor de cuantas se han hecho y se harán en Salamanca.

Realmente la hermosísima producción tuvo más relieve, más grandiosidad, más rigor dramático, llegó hasta el alma de los espectadores y le conmovió por unos momentos con la suprema emoción de una tragedia honda y humana.

¿Cómo hizo esto la Mora? Soberbia, asombrosa, colosamente. Quien como no esperaban los espectadores, acaso como no lo esperaba ella misma. Puede que sin darse cuenta, entregada por completo al cariño del público, entrase demasiado en situación, y de ahí aquel final tan fuerte, tan tremendo, tan trágico, que puso en pie todos los espectadores y les hizo romper en una ovación inmensa, formidable, indescriptible, tanto, que se alzó el telón hasta cinco veces.

¿Cómo vistió la obra? Con una propiedad y un lujo irrefragables. Acaso pudiera señalarse un defecto: la falta de caracterización en el final.

Entre el entusiasmo de este triunfo asombroso de la señora Mora, no es justo olvidar la colaboración de sus compañeros, que trabajaron con entusiasmo por obtener un conjunto digno de tal protagonista.

Vaya, en primer lugar, una nena de unos nueve años, María Belber Fons, que hizo una Margot encantadora, oyendo carifiosos aplausos.

Carmen Yeves cantó como era preciso para que el hermoso dúo del tercer acto alcanzara toda la grandiosidad que tiene. Hubo gran ovación.

La Fons, como la mejor característica del género chico. El señor Vega, como está siempre que quiere ser el Ventura de la Vega, actor famoso y notabilísimo.

Pastor ha encontrado una de esas obras en que encaja con una precisión admirable, y admirable estuvo. Piña, Tinao y los coros, muy bien. La entrada fué un lleno rebozante.

Hoy también se verá muy concurrido el teatro de don Cayo, pues la primera serie es deliciosa y en la tercera se estrena una obra de gran atracción: La moral en peligro, que viene precedida de gran fama.

Funciones para hoy: A las seis (vermohat, de moda), Ninón y Una vieja. A las diez menos cuarto, La comisaria y La moral en peligro (estreno). Entrada general a cada serie, 20 céntimos.

Salón Variedades.

Día de moda fué anoche, en este salón, donde se congregó un público distinguido, que llenó completamente en las primeras secciones las localidades preferentes.

La Bella Dora, gitana y transformista, arrancó anoche del público estrepitosas ovaciones, porque bajo los dos aspectos se presenta de una manera irreprochable.

Unase a esto sus grandes dotes artísticas, que la hacen ser solicitada por varias empresas. La Bella D O me, fué anoche también bastante aplaudida.

Esta noche trabajan las dos en todas las secciones. En breve sensacionales películas de la guerra.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

NO FUE NADA

Los nueve delitos que se perseguían en la causa de que dábamos cuenta ayer, hurtos, según el señor Fiscal, y robos, conforme sostenía el acusador particular señor Revillo, quedaron reducidos a la nada.

El Jurado, en el período oportuno del juicio, dictó veredicto de absolución inculpa bilidad en favor del procesado, de conformidad con lo sostenido por el defensor, señor Sánchez Mata.

En su vista, la Sala publicó sentencia, absolviendo a José García Sánchez, con declaración de las costas de oficio.

Señalamiento.

En la misma sección segunda, y también ante el Jurado de Béjar, ha comenzado a verse hoy la causa que se sigue contra Pascasio Barruco Montero, al que el señor Fiscal acusa, como autor de un delito de patricidio, cometido en la persona de su esposa.

Es ponente, el señor Portal; abogado, el señor Sánchez Mata, y procurador, el señor Rodríguez Hernández.

Este juicio está señalado hasta mañana, inclusive. Dada la importancia del delito, daremos cuenta detallada de la causa.

El Licenciado Salvadera.

El congreso nacional de agricultura

La primera sesión. En Valencia se ha celebrado la primera sesión de este congreso, que ha de tener especial importancia para la agricultura patria.

Merece de los discursos allí pronunciados, ser conocido el de nuestro querido amigo don Antonio Fernández de Velasco, en el que de manera acabada presenta el estado actual de nuestros decaídos intereses agrícolas.

Su previo exordio, pinta vivamente la impresión que le produjo en una estación de la línea de Ariza un grupo de emigrantes castellanos. Interrogados por el orador, le contestaron que el Estado, con sus exacciones y su política suicida, había llevado la miseria a los campos, y antes que morirse de hambre emigraban... y ese mismo Estado quiere detener la emigración... con carabineros de costas.

Estudia el problema, las causas que la producen, sus distintos efectos; las diversas emigraciones españolas, y se detiene en investigar los factores que han producido el agotamiento económico nacional.

Discurre sobre los presupuestos nacionales, especialmente en los anteriores y posteriores a nuestras guerras coloniales, y en ellos —dice— se declaran las causas de la miseria nacional. Fustiga los presupuestos bélicos, que esclaman a los pueblos. Manifiesta que los 200 millones destinados a la cruenta pesadilla de la escuadra, si han de servir de algo, deben emplearse en sufragar los gastos de la actual guerra, que hay que terminar como se pueda, que, como en el juicio bíblico de Salomón, antes que el derecho esté la integridad del ciudadano español.

Otra el caso de los procuradores de Castilla, negándose a facilitar recursos a Felipe II y recomendándole que suspendiera las guerras en que estaba metido, de cualquier modo que fuese, y

dedicase las energías nacionales al fomento de la agricultura. Dice que si los Estados maturan con sus presupuestos las partidas guerreras, los Estados, en vez de caminar a la banarrota, transformarían el mundo, y no habría necesidad de proyectos financieros como los recientes ingleses y franceses, en los que bajo el manto de la caridad, de asegurar la ancianidad trabajadora, a la que se va a destinar unas libras esterlinas, se invierten, en cambio, millones y millones en nuevos armamentos, en los que sucumbiendo la juventud inglesa, no se echará de menos los asilos. (Aplausos).

Habla de que el labrador paga por todo, por territorial, industrial, ganadería, matrícula de carro, de caballería, arbitrio por paja y leña, y otro por pastos, por rodaje, por la carga que lleve el carro, sin contar la interminable cola de consumos, prestaciones, socialías y mil y mil triquiñuelas, y, como si todo ello fuera poco, pagar la contribución de sus convecinas que no pagan, por partidas fallidas sin perjuicio de que el Estado, después que cobra al fin íntegramente el cupo, se incauta de las fincas embargadas y no concede derecho alguno a los vecinos que, por derrama, satisficieron la correspondiente contribución de las mismas.

Relata un suceso a un jornalero que con 365 pesetas al año tenía que mantener a la mujer, hijos, pagar renta de casa, consumos, y aún le impusieron un arbitrio de paja y leña, y como no lo pudo pagar, primero, porque no era justo, pues no tenía caballería que alimentar, y segundo, porque no podía, trataron de embargarle, y huyó del pueblo.

Abusos municipales en este sentido relata una porción, y entre ellos figura el de un posadero, que viviendo en la demarcación de un término municipal, sin previo aviso le presentan papeletas de cuatro años de adeudo de consumos, sin que jamás, por vivir aislado en el campo, le hubieran exigido consumos.

Pone de manifiesto las violencias que se cometen con el labrador en el cobro de los tributos. Dice que si mal se comportaba el régimen oficial, es peor el del arrendamiento.

Manifiesta que hay que castigar al Estado por tener incommunicadas todas las tierras de la meseta central de España con la rebaja de la contribución, pues no es justo que al agricultor, que soporta la mayoría de las necesidades nacionales, se le abandone a sus esfuerzos.

Concluye hablando de lo que suponen las partidas fallidas, y dice que un pueblo como Valdeyate (Burgos), importaba su contribución en 1907, 9.128 pesetas; se aumentaron en partidas fallidas 2875, que suman 12.003, de modo que las partidas fallidas recargaron la contribución en un 20 por 100. Y llegará un momento que unos cuantos contribuyentes tendrán que satisfacer, si quieren continuar labrando sus tierras, que pagar todo el cupo ellos solos hasta que tampoco puedan soportarla. (Fue muy aplaudido).

La campaña de Africa

El correo retrasado. Hoy, si el tiempo no le ha impedido, llegará de Málaga vapor correo, dice El telegrama del Rif del domingo.

La panza del barco dejará en tierra muchas sacas, atadas por el cuellro, con vientre abultado, a listas rojas y amarillas.

Los empleados del ramo, al abandonar el lecho habrán dicho con resignación: ¡Se prepara un buen día! Es preciso asomarse a la casa de la calle de San Miguel, en la que el león abrió recientemente su boca, para hacerse cargo de lo que es un día de correo retrasado. Aquello ¡da miedo!

Las preñadas sacas entran en la sala, donde esperan los chicos de correos armados de navaja.

A un lado la correspondencia ordinaria, aquí los certificados, allí los valores. ¡Zis! ¡zas! las cuerdas se cortan, las sacas son levantadas en alto, y sobre la mesa inmensa cae un diluvio de sobres de todas clases, figuras y colores.

Y empieza la clasificación. Una por una hay que ver todas las cartas, adivinar en muchas lo que dice, disimular las faltas ortográficas. "Ejército dope Rizzones para Ramón Lozq Birjada Sontaría Mellilla."

Las sacas de certificados requieren mayor atención en la faena. De cada una salen unos cuantos hijos bien ataditos y con toda la cara de su madre.

Vienen también encinta y la navaja corta la ligadura para extraer los pliegos. Hay que leerlos todos, cortarlos y ver si convienen el número y direcciones, con los que figuran en las guías amarillas de las administraciones.

La mayoría son sobres monederos que se colocan en filas como soldados de un ejército. Dentro se ocultan los duros y las pesetas destinadas a pasar a las cantinas de los campamentos y a las carteras de los moros tabaqueros.

Y los valores declarados? Parece imposible que los empleados puedan, en medio de aquella fiebre, efectuar tranquilos la delicada recepción de los pliegos, verificando peso, medidas, sellos, etc.

Menos mal que el ramo de Correos ha arreglado las cosas de tal manera, que la correspondencia destinada a los cuerpos del ejército venga ya clasificada.

Con todo, un día de correo retrasado es terrible en la calle de San Miguel.

Aquello es la mar desbordada en olas de cartas; una tormenta desencadenada.

Alimentación en el Rif. El pan.—El pan en el Rif es de

forma redonda y tiene unos treinta centímetros de diámetro por dos de grueso; así es que resulta delgado como la galleta; es blanquecino por fuera y moreno por dentro, y una vez cortado apenas se distingue la corte de la miga, pues la primera es delgadísima, y la segunda está formada por granos, en los que se notan hasta las gúmulas de diferentes cereales de los que se utilizó para la fabricación de la harina; resulta muy heterogéneo.

En las casas pudientes preparan el pan del modo siguiente: humedecen la harina y forman la pasta sin agregar la levadura, dándole con la mano la forma aplanaada, lo introducen luego en una cazuela de pequeño fondo con aceite, lo ponen al fuego y lo tuestan por uno y otro lado; esto por lo que se refiere a lo que pudiéramos llamar clase fina ó su perior; pero por lo que respecta a las clases ordinarias, se prepara de un modo más sencillo, ó sea amasando la harina con el agua y cociendo luego la masa después de darle forma en hornos de construcción rudimentaria.

Otros artículos de comer y beber.—Todos los vegetales alimenticios son utilizables; les agradan las legumbres y tubérculos y muchos frutos, entre los que debemos citar las uvas, higos, naranjas, nueces y manzanas.

De alimentos animales prefieren las aves, y entre ellas las gallinas, gustando también del buey, la ternera el cordero, y de algunos productos del país, la miel, huevos, manteca y leche.

Abstención de comer la carne de cerdo (já.)

Las únicas bebidas que utilizan son el agua, café y té, confeccionado de este último con mucho azúcar y mucha comúñ ó picante, a presencia de lo que quieren obsequiar.

Servicio de las comidas.—Las horas de comer varían entre los rifefios según la clase de la sociedad a que pertenecen ó jerarquía que ostentan; así, mientras las clases pobres comen entre diez y doce de la mañana y a las siete de la tarde, los señores lo hacen a las doce y cinco, respectivamente, y las familias acomodadas, siguiendo costumbres tradicionales aprendidas en las poblaciones imperiales del imperio, comen por la mañana temprano la garrija, compuesta de harina cocida con agua y pedacitos de carne ó huevos batidos con especias.

A las ocho toman el futr, pan molido con manteca derretida, ó pasteles de harina y manteca, después del té, al medio día comen el gadú, ó sea dos ó tres platos variados, sin que falte uno de carne con salsa picante, sirviéndole después el café.

A la puesta del sol se toma el té y poco después se cena, en la que no falta el cuzcuz, la carne y el pescado.

Las comidas las sirven en cuencas ó cazuelas, que colocan en el suelo, ó sobre la falda, sirviendo el pan en espuertas ó bandejas de esparto, comiendo sentados en el suelo ó sobre esterillas las familias pobres, y las ricas sobre tapices ó almohadas; y como carecen de toda clase de adminiculos, introducen en el plato la mano derecha, para recoger los pedazos de cordero, pollo, etcétera.

Uso del opio.—Los rifefios son muy aficionados a fumar tabaco y el opio, procediendo casi todo el primero de Gibraltar y Argelia, fuman además el kif, ó sea el producto obtenido con las embriagadoras hojas del Cannabis indica. L ó Aaschin, del que se hace tanto abuso en el Moghreb, la mayor parte lo fuman en pequeñas pipas de barro cocido de color rojo (procedente de Marsella) y al efecto lo mezclan con tabaco, y otros lo comen adicionando a una especie de pasta llamada madjun, confeccionada con manteca, miel, nuez moscada y clavil; es blanda, de color violeta y sabe a pomada.

NOTICIAS

El director general de Comunicaciones, señor Francisco Rodríguez, ha dirigido a los organismos del Ministerio de Hacienda una súplica para que sea subsanado lo defectuoso del engomado de los sellos, en atención a las insistentes reclamaciones que llegan a la dirección.

El juez de Instrucción de esta ciudad ha acordado se proceda a la venta, en pública subasta, de los bienes propiedad de Remigio Cimas, procesado por el delito de robo.

La "Concha Guipuzoana," Casa de Pérez y Familiar. La más importante del Norte en novedades y confecciones para señora. San Sebastián.

Su representante, don RESTITUTO ALVAREZ, expone sus modelos y colecciones en el Hotel del Comercio. 3-3

El Ayuntamiento de Villamayor, ha tomado el acuerdo de que se practique un deslinde general en los terrenos de aquel término, a fin de evitar roturaciones arbitrarias.

Bajo el tipo de 46.611 33 pesetas y por los años de 1910 al 1912, ambos inclusive, el Ayuntamiento de Peñaranda de Bracamonte anuncia la subasta del arrendamiento de consumos.

A las señoras. Ha llegado de San Sebastián, con los últimos modelos en vestidos y abrigos para la presente temporada, el ya conocido don Adolfo Andujar, hospedándose en el hotel Paraja.

El delegado de Hacienda advierte a los Ayuntamientos que tienen

atrasos por el impuesto de consumos, así como a los que deben ingresar el cuarto trimestre, que acudirán a todos los medios contra aquellos que en lo que falta de mes no hagan los ingresos que les corresponde en las arcas del Tesoro.

FRUTAS DE ASTURIAS

Manzana Avellana Nuez pedir precios a J. Fierro é Hijos San Esteban de Pravia. 15 7

En la secretaría de la Administración de Hacienda, de esta ciudad, se halla expuesto por término de ocho días el repartimiento individual del cupo y recargos que por riqueza rústica, colonial y pecuaria ha correspondido a Salamanca para el año 1910.

Ayer se participó a este Gobierno por el jefe de la estación del Villar de los Alamos, un descarrilamiento ocurrido a tres metros de la aguja. Por fortuna no ocurrió novedad alguna, pues los dos vagones descarrilados no hicieron otro daño que el retraso del tren.

PELETERIA

últimos modelos de corbatas Murual Casor y otras piezas finas. Mongolias de clase superior, a precios increíbles. PRUDENCIO SANTOS BENTO Plaza Mayor, números 17 y 18.

Por el buen nombre del joven Jesús Villa, hemos de hacer constar que, según su propia declaración, nada ha tenido que ver con el robo cometido en la casa del señor Vonarburg, sino que su honradísima actividad y su intachable conducta han sido reconocidas por las autoridades

Se halla vacante la plaza de secretario de gobierno del Tribunal Supremo, por haber sido jubilado don Vicente Olivares, que la servía. Dicha plaza se proveerá por concurso entre el vicesecretario y secretarios de sala del mismo Tribunal y los de gobierno de las Audiencias territoriales.

Doctor Infante

Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Consulta: de diez a doce y de tres a seis. — Dr. Riesco, 58, 2.º —

Sección de mercados.

Salamanca. Trigo 48 reales fanega. Idem rubión, 45 Centeno, 30. Cebada a 29. Algarrobos, 30 112. H. ba, 35. Harina extra, 39 ptas los 100 kilos. Idem 1.º, 35. Idem 2.º, 35 50. Idem 3.º, 35 50. Menudillo, 7 50. Salvado, 4 8. Tendencia baja. (POR CORREO) (De nuestros correspondientes).

Arévalo. La entrada en el mercado de hoy ha sido de 130 fanegas. Trigo a 43 y 44 reales fanega. Centeno a 31 y 32. Cebada a 26. Algarrobos a 28. Tendencia firme.

Rioseco. La entrada en el mercado ha sido de 3.200 fanegas de trigo. Se cotizó el trigo a 47,50 reales las 94 libras. Tendencia sostenida.

Naval del Rey. Las entradas en este mercado han sido de 800 fanegas de trigo. Trigo a 43 reales fanega. Tendencia firme.

Equivalencias. Según las publicadas de Real orden de 1886, las llamadas medidas y pesas legales de Castilla, son en el sistema métrico: La fanega de ar. dos, 55,501 litros. La cántara ó arroba de ar. 16 188.

REUMATISMO! Mientras vuestra sangre permanezca cargada de ácido úrico, seréis víctima del reumatismo. Pero si probáis el URICURE, eliminaréis este

exceso de ácido úrico y vuestros dolores desaparecerán al momento. El URICURE, no requiere ningún régimen especial de alimentación. He aquí un ejemplo. "Contando 70 años y con dolores reumáticos en las articulaciones, en ambas piernas, rodillas, pies y tobillos que a veces me impedían dar un paso ensayé el URICURE (siguiendo las instrucciones del prospecto) durante 30 días al cabo de los cuales las articulaciones se vieron libres y la hinchazón de los pies y rodillas, desapareció."

URICURE Precio: 2,50 pesetas la botella. Quien desea una muestra gratis, acompañe este artículo con 50 cts. en sellos de correo y diríjase a D. Carlos Maré, Calle de Valencia 333, Barcelona.

CLINICA DENTAL del doctor G. Peláez Médico Dentista. Profesor del Instituto Rubio. Especialista en enfermedades de la boca. Trabajos de extracciones, dentaduras artificiales y patología y operatoria bucal. Consulta: De diez a doce y de tres a seis. Plaza Mayor, 11. 90-85

Se vende una casa en muy buenas condiciones y en sitio céntrico de esta población. Informarán, Zamora, 28. 16-13

Clinica especial de enfermedades de la vista. Cayo Alvarado y Eusebio Camazón, (oculistas). Espoz y Mina, 3, Salamanca. Horas de consulta: Mañana, de OCHO a UNA; tarde, de TRES a CINCO.

Se vende. una casa nueva con buenas vistas. En el paseo del Rector. Esperabé, número 1, darán razón. 10-6

Se desea una joven para el servicio de doncella en casa particular que sepa planchar ó limpiarse en las obligaciones de su cargo; inútil presentarse sin buenas referencias. Para informes, calle de Arriba número 4. 8-3

CARBONERIA Y CISQUERIA de Arturo Martín Berrocal Espoz y Mina, 16 (frente al Hotel Pasaje). Fíjase bien, pues es conveniente. Se sirve a domicilio, con puntualidad, peso legal y género limpio.

Precio de minerales. Piedra para calderas y calefacción s. quintal 4 arrobas. 2 50 Cok para idem. idem. 2 50 Carbon piedra para estufas y cocinas, uso doméstico, quintal cuatro arrobas. 9 75 Cok piedra para idem idem. 2 75 Piñas para encender, el millar. 7 50

Precio de vegetal. Carbon de cañiza, cañutilo, 11 y 12 kilos ó sea arroba. 1 10 Carbon por sacas, 11 y 12 kilos 3 sea arroba. 1 Idem me uno, ori. la, 11 y 12 kilos ó sea arroba. 0 65 Sacos de disco, embroquerada. 2 Idem, idem, cosida. 1 75

Género seco y limpio. Se sirve a domicilio, y no confundirse. Espoz y Mina, 16 (frente al Hotel Pasaje).

Se arrienda la dehesa de Narrillos, término de Anaya de Alba. Para tratar, con Alvaro Villapece, en Alba de Tormes. 12 10

Se arriendan los pastos de invierno para ganado lanar, de la dehesa de Garcigalido, por un año ó por cabezas. Para tratar, con Venancio González, en Najarros de Matareyga. 15-2

Amaduría. joven, se ofrece para criar en casa de los padres. Leche fresca. Darán razón: Rúa número 10. 3-3

Practicante de farmacia. Se desea con buenos antecedentes; dirigirse a don Rafael Moro, en Fuentero de Salvatierra. 10-1

MAQUINA LOCOMOVIL A VAPOR SE VENDE Informarán: Plaza Mayor, 21 - SALAMANCA

Buena ocasión. En la nueva casa de la calle de San Justo, número 27, duplicado, se arrienda un espacioso y bonito local, muy conveniente para establecimiento, tienda ó industria; tiene puerta de hierro y dispone de retrete, agua é instalación de luz eléctrica. Para informes en dicha casa. 15-4

Patatas. Se venden de calidad superior á precio sumamente económico, en la bajada de San Julián, número 14. Lucio Martín. 15-7

Se vende la casa número 3, de la calle del Luceo, con grandes paneras pozo y jardín. Da precio y condiciones. Informará José Pastor, plaza del Mercado número 10. 15-7

¡LEED! Todo el mundo lo sabe. Nadie en Salamanca lo ignora. Verdad es que nada encarece tanto una cosa como la bondad de la misma. De aquí, no hacer constar testimonios lisonjeros que, por otra parte, pudieran parecer exagerados. Los muebles de Higinio Gómez se recomie dan ellos solos. — San Pablo, 33 —

Se vende la casa número 41, de la calle de San Justo. En la misma informarán, en el piso principal. 15-5

Anuncio. Hallándose terminado por los sindicatos y afiliados del gremio de panaderos y mesones el repartimiento, se cita por medio del presente anuncio á los individuos que componen dicho gremio, a fin de que en el plazo de ocho días se presenten para que lo puedan examinar y establecer las respectivas oportunas las que se crean perjudicados por las cuencas imuestas á los mismos, debiendo advertir que este se halla en el parador de San Juan de Sahagún, calle del Pozo Amarillo, número 16; y pasado que sea dicho plazo, no será atendida reclamación alguna. — Salamanca 19 de Noviembre de 1919. — El síndico. 2-1

"EL GORRO BLANCO," Notable revista mensual de cocina y repostería. Precio de suscripción al año, 6 pesetas. Dirigirse: calle Echegaray, número 30, primero, en Madrid, y en las principales librerías. 6-3

Venta de un solar. Se vende un solar con cantera, que mide 2.000 metros, en el camino de la estación junto a punto de hierro de la línea Portuguesa. Informarán: Bermejeros, número 16. 8-3

Arriendo de pastos. Se arriendan en la dehesa de Aldes nueva de Campomojado, para ganado lanar, de invierno. Para tratar, con el montaz de la finca. 8-6

Se vende un solar con cantera, que mide 2.000 metros, en el camino de la estación junto a punto de hierro de la línea Portuguesa. Informarán: Bermejeros, número 16. 8-3

Arriendo de pastos. Se arriendan en la dehesa de Aldes nueva de Campomojado, para ganado lanar, de invierno. Para tratar, con el montaz de la finca. 8-6

Arriendo de pastos. Se arriendan en la dehesa de Aldes nueva de Campomojado, para ganado lanar, de invierno. Para tratar, con el montaz de la finca. 8-6

Arriendo de pastos. Se arriendan en la dehesa de Aldes nueva de Campomojado, para ganado lanar, de invierno. Para tratar, con el montaz de la finca. 8-6

# CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(Abono telegráfico diario de El Adelanto).

## Terremotos y volcanes en Canarias.

### Diez pueblos amenazados.-El congreso agrario de Valencia.

#### Declaraciones del señor Lerroux.-Notas de la guerra.

Primera conferencia.—Madrid 19 (4,15 m.)

**Informes oficiales.**

De Tenerife se ha recibido un telegrama oficial del alcalde de Garachico, en el que da cuenta de la tremenda alarma que ayer se produjo en aquel pueblo, á consecuencia de haberse notado una explosión formidable en la montaña de Las Flores, arrojando materias incandescentes y oyéndose, además, fuertes detonaciones.

Estas detonaciones son señales evidentes de una formidable erupción en las montañas, especialmente en las laderas de las del Sur y punto denominado Chajora.

El pánico entre el vecindario es enorme.

Todo el mundo abandona sus hogares ante el temor de que sean derribados por los volcanes.

También se notaron fuertes sacudidas terrestres.

**Otros informes.**

El comandante de la Guardia civil del puesto de Icod, participa haber visto grandes porciones de humo en las montañas de Vendrique, Botija y en las de pueblo de Vega, próximo á Icod.

El comandante dice que de las montañas partían materias de fuego, sembrando el pánico entre los vecindarios de aquellos contornos.

**Auxilios.**

Con toda urgencia se ha dispuesto que salgan inmediatamente para Tenerife tres vapores, llevando auxilios de la Cruz Roja, personal de ésta y fuerza pública.

También se ha ordenado que marche á aquellos lugares el ingeniero de la granja agrícola, por ser aquellas zonas muy importantes para el cultivo.

**Lo que dice el gobernador.**

El gobernador de Tenerife dice que no puede trasladarse á los pueblos amenazados por los fenómenos sísmicos, por impedirse los circunstancias.

**Servicio permanente.**

También con la urgencia debida ha sido enviado numeroso personal de telegrafos para establecer un servicio permanente de comunicación telegráfica, en vista del lamentable estado de la comarca amenazada por los volcanes.

El gobernador de Tenerife se ha puesto de acuerdo con el capitán general de aquellas islas, habiendo ordenado que partan para Garachico, Vega, Vendrique y otros pueblos, ingenieros y personal á sus órdenes.

Al mismo tiempo el gobernador participa al Gobierno que hasta la hora en que telegrafía ignora la gravedad de los sucesos.

Anuncia que dispone de medios de previsión para salvar al vecindario, caso de que el fenómeno tome mayores proporciones.

**Pico que se abre.**

Según recibíendose de Tenerife despachos con detalles relacionados con los volcanes allí en erupción.

Un despacho dice que el elevado pico de Teide se ha abierto por tres partes, dejando al descubierto tres grandes bocas, por las que arroja grandes porciones de humo y mucha lava.

El pico ocupa tal posición, que están amenazados de ruina diez pueblos.

Los ruidos subterráneos son incesantes y se oyen en 40 kilómetros en contorno.

**Más detalles.**

Los últimos telegramas de Tenerife dicen que las grandes porciones de lava que arroja el pico de Teide, caen sobre los pueblos del valle de Santiago y de Tanques, en su parte Noroeste.

Con tal motivo están amenazados de destrucción los pueblos de Icod, Garachico y otros inmediatos.

El pueblo más cercano al monte Teide, ha sido abandonado por el vecindario.

Este se ha refugiado en la playa. Los habitantes de los demás pueblos amenazados se disponen á evacuarlos.

El cielo está amenazador y frecuentes temblores de tierra anuncian la magnitud del fenómeno.

Las autoridades todas de Tenerife, unidas al gobernador y al capitán general, preparan socorros que serán enviados por vapores á toda prisa.

La ansiedad que reina por conocer detalles de la catástrofe es grandísima; pues á la hora en que

telegrafía se ignora si el fenómeno ha tomado mayores proporciones y si ha habido desgracias personales.

**Rivera.**

Segunda conferencia.—Madrid 19 (5 m.)

**El congreso agrario de Valencia.**

**Discurso de Navarro Reverter.**

En Valencia se verificó ayer con gran solemnidad y brillantez la sesión de clausura del congreso agrario que allí ha venido celebrándose.

Preidieron el señor Navarro Reverter y el capitán general de la región.

En lugar preferente tomaron asiento el poeta Llorente, el señor Irazo y otras distinguidas personalidades.

La concurrencia fué enorme.

El señor Navarro Reverter pronunció el discurso de clausura de las sesiones, estando muy elocuente y siendo muy aplaudido.

El ilustre político dijo que el congreso agrario que acababa de celebrarse marcaría con su importancia una gloriosa efeméride en el camino de la regeneración nacional.

Mostró partidario de infundir á los niños amor acendrado y al progreso agrícola como una de las bases de prosperidad para la patria.

Trató extensamente de la viticultura y del olivo, diciendo que son riquezas que nos producen á los españoles más de 600 millones.

Hablando sobre el problema vinícola, dijo que no podemos dejar de perder su renta, pues si hoy sólo exportamos uno y medio millones de hectolitros, día llegará en que la exportación será mucho mayor, si se llega á la solución del abaratamiento del vino, suprimiendo los odiosos impuestos de consumos y consiguiendo los tratados que convienen á tal fin.

Defendió la destilación libre reglamentada por leyes benéficas para los productores.

Ocupándose de los cereales, dijo que éstos rentaban á España unos tres mil quinientos millones anuales.

Habla después de la tributación y del fisco, diciendo que no debe ser este codicioso, sino que debe tomar parte en la renta libre, sin tocar al capital, añadiendo que debe de tributar mucho quien sea poseedor de muchos productos.

En párrafos muy enérgicos arremetió contra el amillaramiento, amañado por los caciques, contra los cuales deben unirse las fuerzas agrarias españolas que componen un total de cuatro millones de agricultores.

Estos—añadió—por su número y su importancia, pueden influir grandemente en la gobernación del Estado, y, por lo tanto, debéis de llevar vuestros representantes al parlamento.

Alude después al Fomento de la Asociación Agraria, en la que existen 3.000 Sociedades libres; más 3.000 de Pósitos, para venir á la consecuencia de que unidos ambos ejércitos conquistadores de la vida agraria, pueda ésta progresar.

Aconsejó á los agricultores que abandonasen sus pasiones y sus rencillas, extendiéndose después en algunas consideraciones sobre política arancelaria.

Afirmó que cuando unidas Francia y otras naciones elevan sus aranceles, los agricultores españoles deben unirse y defenderse para desenvolver su crédito moviliario.

Creo necesario el préstamo sobre cédulas de prenda, diciendo además que la agricultura y la industria son hermanas gemelas.

Para llegar á las prosperidades deseadas, la labor tiene dos partes: una que debéis hacer vosotros y otra que debéis hacer los poderes públicos.

El señor Navarro Reverter, en sus últimos párrafos del discurso, anunció que le unían buenas relaciones con los actuales ministros, aconsejando que todos debían prestar apoyo al Gobierno en todas las obras que emprenda y que sean benéficas para la nación.

El señor Gasset—dijo—ha elogiado mi tema de crédito agrícola, del que me pidió una ponencia con objeto de estudiarla. Ahora me ha escrito, haciéndola suya, para realizar la reforma que trata de acometer en su departamento.

(El orador lee la carta del señor Gasset, escuchando al terminar una formidable ovación.)

El señor Navarro Reverter termina diciendo: Cuando el señor Gasset lleve su proyecto de reforma agraria á las Cortes, yo confío en que nadie le negará su voto. Entonces habremos triunfado. Por esto dije al comenzar mi discurso que este Congreso agrario de Valencia marcaría una efeméride grandiosa en el camino de la regeneración de la patria. (Ovación y vivas á la libertad.)

**Banquete.**

Después del importante acto que dejó reseñado ampliamente, se celebró un espléndido banquete en honor de los congresistas.

Asistieron más de cien comensales, pronunciándose muchos discursos por los representantes de las Federaciones y Sociedades agrarias de todas regiones.

El señor Navarro Reverter reasumió los discursos con uno suyo en extremo doctrinal, en el que habló de los aranceles, de los transportes y de los cultivos del tabaco, alentando á todos á la lucha y mostrándose francamente optimista en el problema de regeneración y engrandecimiento de la patria y del progreso de la agricultura y de la industria.

Al terminar el acto se telegrafió al señor Gasset, saludándole y mostrándole la gratitud de los reunidos por sus proyectadas reformas agrarias.

**Rivera.**

...  
Tercera conferencia.—Madrid 19 (6 m.)

**Discurso de Lerroux**

**En la Casa del Pueblo.**

En la Casa del Pueblo, de Barcelona, pronunció anoche el diputado señor, Lerroux un discurso sobre orientación del partido radical porque atraviesa el pueblo.

El señor Lerroux dijo que no triunfan los genios sino los caracteres, elogiando al señor Sol y Ortega, á los directores de los partidos avanzados y á la prensa radical.

Dirigió una cordial saludo á los republicanos de la Argentina y después mostró su satisfacción por los sucesos de Julio, porque ellos son reveladores del alma liberal de Cataluña.

En los sucesos pasados no se cometieron delitos contra personas, ni contra casas de comercio ni de banca, sino contra una clase determinada.

Anunció que él se unirá á cuantos sientan amor por la República. Hablando de la solidaridad catalana, dijo que ésta había fracasado por sus errores, añadiendo que nada hizo y que aquel movimiento fué inmoral.

Defendió la libertad de conciencia y la separación de la iglesia y Estado, diciendo, además, que no fué su partido el que quemó conventos, sino el instinto del pueblo, que se incorpora siempre á todo programa socialista.

El partido radical está á la derecha de la monarquía y á la izquierda de la anarquía.

El señor Lerroux siguió su discurso defendiendo la libertad de pensamiento, de asociación de prensa y la supresión de los impuestos indirectos.

Por último atacó la redención á metálico y sostuvo el criterio de que la autonomía regional es compatible con la soberanía de la patria.

El señor Lerroux fué muy aplaudido.

**De la campaña.**

**Telegrama oficial.**

El telegrama oficial recibido de Melilla, dice que ayer reinó tranquilidad en todas las posiciones ocupadas por nuestros soldados.

**Los moros no fueron.**

Los moros de la jarka rifeña, que anunciaron al general Marina que llegarían ayer con el objeto de conferenciar con él, no llegaron, á causa según informes de conducto fidedigno, de no haberse podido reunir todos los que iban á formar la embajada.

Los moros se excusaron, pidiendo mil perdones y prometiendo que hoy llegarán á Melilla.

**Movimiento de tropas.**

A Zeluán llegó ayer sin novedad alguna el batallón de Arapiles.

De nuestra posición de Hidum regresaron á Melilla los regimientos de Saboya y Wad-Rás, quedando en esta posición otra batería adms de las allí emplazadas.

A Melilla llegó el general Milans, con 77 individuos de tropa procedentes de los hospitales de Sevilla, ya dados de alta y destinados á cubrir bajas.

También llegaron 25 voluntarios, 13 de la Argentina, y 140 soldados, entre rezagados y enfermos dados de alta.

**El general Imaz.**

A bordo del *Princesa de Asturias*, salió ayer con rumbo á Málaga, el general Imaz, al que se le hizo una cariñosa despedida.

**Sin servicio.**

A la hora en que telegrafio mi tercera conferencia (seis de la ma-

ñana), no se ha recibido más servicio de Melilla, á causa de hallarse las líneas interceptadas.

## Otros telegramas.

DE MADRID

**Los nuevos alcaldes de Peñaranda, Vitigudino y Sequeros.**

En la lista de los nuevos alcaldes facilitada anoche por el subsecretario de la Gobernación, señor Alba, figuran los designados para ocupar la presidencia de los Ayuntamientos de Peñaranda, Vitigudino y Sequeros.

Para alcalde de Peñaranda, ha sido nombrado don Francisco Diezgo García.

Para Vitigudino, don Rogelio García Cid; y

Para Sequeros, don Francisco Estella Sánchez.

...  
DE PROVINCIAS

**El obispo de la diócesis.**

Un telegrama recibido de las Palmas dice que ayer llegó á aquella capital el obispo de la diócesis, al cual se le dispuso un cariñoso recibimiento.

Las autoridades y un público numeroso acudió á la estación á recibir á su ilustrísima, siguiéndole después hasta su palacio vitoreándole.

A saludar al prelado acudieron distinguidas personalidades.

**Rivera.**

...  
**Venta importante.**

Se hace de una espaciosa casa, con una hermosa huerta, dotada de una noria, con abundante agua para el riego; una tierra y dos viñas, de buena calidad, radicadas en el pueblo de Vitoria (partido de Peñaranda); una partida de tabacos y taba de rogal, bien sec; y precio económico. Informar al procurador don Martín Redondo Doctor Riesco, 56, entresuelo, izquierda. 15-a-8

**En buenas condiciones.**

Se vende la casa de la plaza del Mercado nuevo, número 3, con agua y retretes modernos.

Informar en el piso principal de la misma. 30-a-21

**Abogado.**

Habiéndose verificado la clasificación y reparto de las cuotas que por contribución industrial ha de satisfacer en el año natural de 1910 el gremio de abogados, se convoca á éste, según lo prevenido en el artículo 97 del reglamento de la contribución industrial vigente, á la junta que para el reparto y juicio de agravios ha de celebrarse el día 25 de los corrientes, á las cuatro de la tarde en la Sala de juntas del Colegio, situada en el local de la Audiencia provincial, de esta ciudad.

Salamanca 19 de Noviembre de 1909.—Los señores, Carlos González Martín Nicolás del Teso Marcos. 1-1

**Se arrienda buen portal.**

á propósito para una tienda de ultramarinos ó otra industria, con su buena arteria, mostrador y otra habitación para almacén. Calle de la Caridad Nueva, número 6. Informar en 15-10

## MALA IMPERIAL ALEMANA



COMPANIA DE VAPORES CORREOS del Lloyd Norte Alemán de Bremen.

Viajes rápidos á Montevideo y Buenos Aires.

Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Vigo el 22 de Noviembre, el vapor correo de doble hélice y de 11.000 toneladas

**WITTEKIND**

Para Bahía, Río Janeiro y Santos, saldrá de Vigo, el día 14 de Noviembre, el vapor correo

**WURZBURG**

Precios del pasaje en 3.ª clase. De dos á diez años, . . . . . Pesetas 111. Menores de diez años, . . . . . 221. Menores de dos años, uno gratis por familia. Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Estos magníficos vapores corren no hacen escala en ningún puerto del Brasil y emplean en la travesía de Vigo á Buenos Aires 6 ó 7 días. Llevan cocineros y camareros españoles para el servicio del pasaje de tercera clase, y camareras para atender debidamente á las mujeres y niños. Al pasaje de tercera no se le limita el paso de cubierta, de cuyos pasillos puede disponer libremente para su esparcimiento. Se le da cama con ropa, pan fresco, comida á la española, variada y siempre con vino. Asistencia médica gratuita. La continuación de pasajeros y equipajes desde los muelles al vapor, se hace por cuenta de la Compañía. Los señores pasajeros deben presentarse en la casa consignataria DOS DIAS antes de la fecha señalada para la salida del buque. Para más informes dirigirse al Agente general en España.

**Luis G. Rehoredo Isla-VIGO**

Avenida de Montero Ríos, número 2. (Frente á los almacenes de la Aduana).

Consulta médico-quirúrgica y especial de partos y enfermedades de la mujer del

**Doctor Celestino M. de Argenta**

Inspector provincial de Sanidad.

Avenida de Mirat, hotel n.º 8, entresuelo

**HORAS DE CONSULTA**

de ocho á diez de la mañana y de una á seis de la tarde.

**Administración de Loterías núm. 3**

**RUA, NÚM. 25**

Hay billetes para el sorteo de Navidad, á 1.000 pesetas cada billete ó 100 pesetas décimo.

**Rúa, 25. - Salamanca.**

**Ningun enfermo del**

**ESTÓMAGO é**

**INTESTINOS**

por crónica y rebelde que sea su dolencia debe desespararse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlin, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio con otros tratamientos y en cuanto dichos médicos les han recetado el **ELIXIR**

**SAIZ de CARLOS**

(STOMALIX)

han recobrado la salud con su uso, largos años perdida.

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos que se corrigen inmediatamente con este medicamento quitándose las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito, la digestión se normaliza, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, aumentando de peso si estaba enflequecido.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remita por correo foliado á quien lo pida.

## SALAMANCA

Nueva colección en postales en brillo y colores, se ha puesto á la venta en la elegante librería de CUESTA, Rúa, 9, al precio increíble de 10 céntimos postal.

## ESTÓMAGO — RIÑONES — HIGADO

**AGUA DE VILAJUIGA**

BICARBONATADA-SODICA-LITICA.—LA MAS RICA EN LITINA

Recomendada por los más eminentes médicos é insustituible en todas las manifestaciones artísticas, diabetes, mal de piedra, cólicos nefríticos y hepáticos, reumatismo crónico, agotamiento, debilidad, convalecencias penosas, afecciones nerviosas, neurastenia, gota y muy especialmente en las enfermedades del estómago, hígado y riñones. Es deliciosa para la mesa y muy superior á las extrajeras de Vichy y otras similares.

Precio: UNA pta. botella.—Sin casco, 90 cts.

De venta: Droguería de Fuentes y Farmacia de J. O. de Urbina, S. Primo, R. Hoyos y principales.

## A EQUITATIVA DOS ESTADOS UNIDOS DO BRAZIL

(La Equitativa de los Estados Unidos del Brasil).

**Sociedad mútua de seguros sobre la vida.**

Dirección general para España: Alcalá, número 10.—MADRID

Seguro ordinario de vida, con prima vitalicia y beneficios acumulados. Seguro ordinario de vida, con primas temporales y beneficios acumulados. Seguro de vida dotal á cobrar á los diez, quince ó veinte años, con beneficios acumulados. Seguros de vida y dotal, en conjunto (sobre dos cabezas), con beneficios acumulados.

**Notes de niños.—Seguros de vida de todas clases con sorteo semestral en metálico.**

Con las pólizas sorteables, se puede, á la vez que constituir un capital y garantizar el porvenir de la familia, recibir cada semestre, en dinero, el importe total de la póliza, si esta resulta premiada en los sorteos que se verifican semestralmente el 15 de Abril y el 15 de Octubre.

Subdirección para las provincias de Extremadura, Ciudad Real, Toledo, Salamanca y Zamora, don Angel Pestal Pulido, Arias Montano, 5, Badajoz.—Agente general en la provincia de Salamanca, don Quintín Alonso Gómez, plaza Mayor, 14.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría de Seguros, con fecha 6 de Octubre de 1909. 25-25

**Caída del pelo**

Se contiene en el acto usando el legítimo

**PETRÓLEO GAL**

Loción antiséptica inofensiva de perfume exquisito

Limpia la cabeza de caspa y evita la calvicie

No puede inflamarse

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos.

Capital social: 12.000.000 de pts. efectivas. Cuarenta y cinco años de existencia.

Completamente desembolsado. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

Subdirector en Salamanca: Don Andrés Pérez-Cardenal.

Plaza de la Libertad.

